

十四五答卷 民生账本

12月30日上午,重庆解放碑全国示范步行街(商圈)五周年建设成效新闻发布会举行。会上,相关负责人介绍了五年来解放碑商圈的亮眼成效。而28日在重庆大学举行的“第二届中国城市网络形象创新发展论坛”上,发布了《中国城市国际网络形象指数报告(2025)》,北京、上海、深圳、重庆等20座城市位列中国城市国际网络形象第一方阵。重庆凭借鲜明独特的形象标签,在中国城市国际网络形象指标体系中脱颖而出,成为“特色突破”发展模式的典型代表。解放碑商圈五年的蝶变,是重庆国际网络形象跃升的微观缩影和坚实支撑。它将“国际范、时尚潮、烟火气”的本地化实践,成功转化为国际认同的全球化表达。



重庆凭啥位列中国城市国际网络形象第一方阵 解放碑商圈五年蝶变揭示答案

双千亿跨越

江崖街洞天

强化“立体山城”的国际认知

报告指出,重庆独特的山城地貌与立体景观契合了国际主流媒体的视觉表达偏好,由此带来“流量吸引”。近五年来,解放碑商圈通过打造可感知的国际化消费场景,吸引天量国内外游客前来,夯实了“流量根基”。

渝中区区长谢东在发布会上介绍说,这五年,解放碑聚力提升“商圈繁荣度、开放引领力”,时尚范、山城韵的“解放碑消费”IP近悦远来、主客共享。聚焦知名品牌集聚、打造国际标杆,纵深推进全球知名跨国企业、世界知名品牌“双倍增”行动,培育打造“十字奢尚”高端品牌集聚生态圈,云集高端品牌225个,较五年前增长30%;落地优质首店215家;较五年前翻两番、品牌密度全市第一。

这五年来,解放碑聚焦消费场景焕新,打造特色窗口,精心培育全市首个天际发布厅世贸“天台131”、“江崖街洞天”等特色消费场景40处,连片打造50万方“较场口—解放碑—朝天门”夜间消费带,4家米其林餐厅相继运营,解放碑国际咖啡节、“时尚芭莎十字金街秀”等上百场高品质节会持续举办,洪崖洞、十八梯等20多个文旅消费景点日均接待客流超80万人次,解放碑“跨年夜”活动全球瞩目。

“我们聚焦入境消费提质、打造示范高地,集聚全市15家驻渝领事机构、1/4世界500强企业,在全国首发支付便利化电子地图,商圈已构建起4家国别馆+40个离境退税商店的‘买全球、卖全球’消费生态,离境退税交易订单量、销售额增速均居全市第一,入选全国十大消费友好型商圈。”

渝中区常务副区长邓光怀介绍,重庆通过做强“渝悦”购物、“渝味”美食、“渝宿”体验三大IP,构建“买全球好物、尝世界风味、住品质酒店”的一站式体验。此外,聚力打造“国际消费流量承载地”,高标准构建十大入境消费必选地标,体系涵盖从“万象新华”国际潮奢地标,到朝天门·城里、枇杷山老街等非遗商业,再到新华中心“云端奇境”等巴渝特色场景,提供“最国际、最山城、最特色”的沉浸式体验。

重庆通过打造焕新特色的消费场景,依托山城地貌和夜景经济在全球热度走高,直接呼应了报告中“叙事内容从宏大成就转向可感体验”的趋势,使重庆的国际传播从音画宣传转向具身的感受。

从“流量出圈”进阶到“实力圈粉”

报告指出,重庆借助先进制造业重镇与国际消费中心的双重身份,进一步聚焦全球目光,实现了从“流量出圈”到“实力圈粉”的进阶,在此基础上,解放碑商圈进一步实现“价值转化”。

渝中区区长谢东说,这五年,解放碑聚力提升“产业集聚度、辐射带动力”,高能级、现代化的产业体系加速成形、蔚然成势。我们坚持总部领航、集群聚能,依托金融商贸、总部经济和国际消费的多维赋能,大力建设金融服务集聚区、综合服务集聚区、国际货代集聚区核心区和西部金融中央法务区,升级打造绿色金融大道、重庆金融街等现代金融产业集群,引进友邦人寿、国民养老等法人总部、区域总部型金融机构192家,商贸领域形成了“10家百亿级+50家十亿级+200家亿元级”企业发展矩阵,拥有评估、会计、税务、法律等价值链高端服务机构90家。200亿级黄花园现代服务业产业园已开工建设,将有力服务、支撑全市打造“全球设计之都”;围绕帕斯亚科技等龙头企业打造的现代游戏动漫产业园,将成为国家文化出口基地重要板块。

解放碑商圈坚持楼宇兴业、品质提级,加快亮相城市品质生活综合体“日月光”、商旅文消费旗舰“朝天门·城里”,提档升级大都会、世贸大厦等一批重点载体,构建139栋重点楼宇的载体供给体系。五年来培育亿元税收楼宇8栋,累计达26栋,地均、楼均、人均产出均居西部领先。商圈还坚持开放赋能、标杆引领,依托自贸试验区、服务业扩大开放综合试点、西部陆海新通道、中新(重庆)战略性互联互通示范项目等开放优势,汇聚31家涉外商协会和经贸促进机构、720家外资经营主体。打造来福士中新互联互通、中新协作集聚区,提质建设中新国际金融产业园、中新国际金融数据港,引进凯德集团等新资企业50余家,落地中新合作重点项目30余个,累计投资额超56亿元。

谢东提出,到2030年,解放碑商圈GDP力争突破1300亿元,社会消费品零售总额超1500亿元,形成万亿级金融规模、千亿级现代服务业和百亿级未来产业集群的发展矩阵,全力建设世界一流商圈。

这些硬核经济数据通过国际媒体传播,向世界展示重庆不仅是旅游目的地,更是中国西部的金融、贸易和现代服务业中心。这有力地支撑了报告中“国际影响力直辖市第一”的评价,证明了其认同力源于深厚的产业根基。

立体更新

为中国城市的国际化提供“范式”

“中国城市的国际网络形象正经历一场深刻的结构性变革。”重庆大学新闻学院院长郭小安教授在解读中表示,城市生存逻辑从“规模竞争”转向“标识竞争”,标识清晰、可辨识度高的城市获得了更高的国际认同。而解放碑商圈近年来的立体更新,既留住“母城”记忆,又强化独特辨识度。

渝中区副区长罗毅介绍说,解放碑片区正在实施的“地上地下”一体化更新,一系列有机更新项目与全国首个核心区地下综合交通工程,正共同驱动这片“老商圈”迸发“新活力”。

罗毅表示,渝中区坚持“留改拆增升”与“规建治投融运”一体推进,以“绣花功夫”精雕细琢解放碑片区。一是“肌理共生”造空间。顺应山城特色,打造复合型场景。典型如戴家巷崖壁步道,巧借60米高差建成“Z”字形步道,保留老吊脚楼与古城墙,人流涌入后激发了居民自主更新房屋,形成特色活力街区;二是“文商互融”活街区。推动历史资源与现代消费有机结合,如鲁祖庙传统风貌区通过“带租约出让”模式创新盘活,引入精酿酒吧、独立烘焙等新业态,让老旧街区重焕生机;三是“主客共享”建机制。创新“政府+市场+居民”多元协同,以山城巷为例,政府完善基础设施,社会企业获特许经营权负责改造运营,更新后成立由商家居民共组的“巷委会”实现共建共管,使其成为兼具颜值与温度的“城市会客厅”;四是“地下织网”畅交通。作为全国首个繁华中心城区大型地下综合交通工程,解放碑地下环道已成为商圈交通疏解与消

费联动的关键纽带,也成为游客眼中神秘的地下世界。接下来,渝中区将进一步强化数字赋能与联动管理:深度与主流导航App合作,优化线路规划与停车引导;搭建智能运管平台,实现流量监测与智能导控;联合各权属单位完善安全管理机制。让环道不仅“通得快”,更能“引得来、留得下”,成为聚集人气、激活消费的立体动脉。

通过“地上”精雕细琢与“地下”智慧联通的双向发力,解放碑正构筑一个空间更通透、体验更丰富、标识更独特的立体化国际消费核心区。重庆市商务委总经济师余朝洪站在全市的角度表示,重庆将推广解放碑商旅文融合发展的成功经验,立足“山城”、“江城”、“桥都”特色,在商圈建设中注重与城市肌理、文化脉络相融合。围绕核心商圈加强外围辐射,联动打造特色商业街区与夜间经济集聚区,积极发展数字文化、智慧旅游、艺术手作、沉浸式娱乐等新业态新模式,使独具山水都市魅力的消费场景成为吸引海内外宾客的重要目的地。

解放碑步行街五年的发展成效,绝非重庆的孤例。它是重庆国际网络形象战略成功落地的集中体现。通过将“山水之城”的自然资源禀赋(软实力)与“先进制造业重镇、国际消费中心”的产业经济实力(硬实力)在解放碑这个“城市会客厅”进行深度融合与国际化表达,重庆成功地将其独特的本地标识转化为获得广泛国际认同的全球坐标,这为中国城市,尤其是西部城市的国际化之路提供了极具价值的“范式”。

上游财经-重庆晨报记者 廖平

